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ΕΡΕΤΝΑ ΙΝΕΜΤ ΣΗ ΕΕΕ 

«Από την ππώτη Κςπιακή πος άνοιξαν τα «μαγαζιά» έωρ σήμεπα..» 

 

Την Κυριακό 3 Νοεμβρύου 2013, για πρώτη φορϊ, εκτόσ τησ καθιερωμϋνησ 

Κυριακόσ των Χριςτουγϋννων, τα καταςτόματα παρϋμειναν ανοιχτϊ κατϊ τη 

διϊρκεια του επύςησ πρώτου ςε εφαρμογό εκπτωτικού δεκαημϋρου του 

Νοεμβρύου του ύδιου ϋτουσ.  Βϊςει του νϋου τότε εφαρμοςτϋου Νόμου, ςε 

ςύνολο επτϊ Κυριακών μϋςα ςτο ϋτοσ λειτουργούν τα καταςτόματα,  εκ των 

οπούων οι 4  Κυριακϋσ τοποθετούνται κατϊ τη διϊρκεια των εκπτωτικών 

περιόδων και δεκαημϋρων και οι υπόλοιπεσ 3 από τισ ςυνολικϊ 7 του μϋτρου, 

τοποθετούνται κατϊ τη διϊρκεια των εορτών (Χριςτούγεννα και Πϊςχα).  

Από την εφαρμογό του  μϋτρου και μετϊ, η πορεύα των καταςτημϊτων όςον 

αφορϊ τη λειτουργύα των Κυριακών ςυγκαταλϋγεται ςτο χρονοδιϊγραμμα των 

τακτικών ερευνών του Ινςτιτούτου, εύτε κατϊ τη διϊρκεια των εκπτωτικών 

περιόδων ό των εορτών.  

Παρακϊτω αναλύονται χωριςτϊ οι Κυριακϋσ ςτο διϊςτημα των παραδοςιακών 

εκπτώςεων και των ενδιϊμεςων εκπτωτικών δεκαημϋρων με βϊςη τα 

αποτελϋςματα δειγματοληπτικών ερευνών που ϋχει πραγματοποιόςει το 

ΙΝΕΜΥ, με απώτερο ςκοπό τη ςυνολικό αποτύμηςη του μϋτρου ϋωσ ςόμερα.  

 

ΕΚΠΣΩΣΙΚΕ ΠΕΡΙΟΔΟΙ ΚΑΙ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΣΩΝ ΚΑΣΑΣΗΜΑΣΩΝ ΣΗΝ ΚΤΡΙΑΚΗ 

 

Σε ςύνολο επτϊ Κυριακών μϋςα ςτο ϋτοσ που λειτουργούν τα καταςτόματα,  οι 4  

Κυριακϋσ τοποθετούνται κατϊ τη διϊρκεια των εκπτωτικών περιόδων και 

δεκαημϋρων. Συγκεκριμϋνα, κατϊ τη διϊρκεια των θερινών και των χειμερινών 

εκπτώςεων, τα καταςτόματα παραμϋνουν ανοιχτϊ μια Κυριακό μϋςα ςτισ δυο 

αυτϋσ περιόδουσ. Βαςικό διαπύςτωςη αποτελεύ το ότι το ϊνοιγμα τησ Κυριακόσ 

φαύνεται να επηρεϊζει αρνητικϊ, εύτε και καθόλου,  με ςυντριπτικϊ ποςοςτϊ, το 

ςυνολικό τζύρο των καταςτημϊτων μϋςα ςτισ εκπτώςεισ (πύνακασ 1). Εύρημα το 

οπούο επαναλαμβϊνεται   ςε διϊςτημα παραπϊνω των δυο ετών, όπου υπϊρχουν 

διαθϋςιμα δεδομϋνα δειγματοληπτικών ερευνών ςε πανελλαδικό δεύγμα 

επιχειρόςεων λιανικού εμπορύου που διεξϊγει το Ινςτιτούτο.  

Δεδομϋνου ότι μύα επιπλϋον μϋρα λειτουργύασ κϊποιου καταςτόματοσ δεν 

μπορεύ να μειώςει τον ςυνολικό τζύρο, το πιθανότερο εύναι ότι οι επιχειρηματύεσ 
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απαντούν ςκεπτόμενοι ότι δεν ϋχουν τον προςδοκώμενο τζύρο τη ςυγκεκριμϋνη 

μϋρα, οπότε κρύνουν το μϋτρο αρνητικϊ. Υπϊρχει βϋβαια και η περύπτωςη ότι 

ενδεχομϋνωσ η λειτουργύα των καταςτημϊτων τισ Κυριακϋσ οδηγεύ περιςςότερο 

τουσ καταναλωτϋσ ςε μεγϊλα εμπορικϊ καταςτόματα από ότι τισ καθημερινϋσ, 

οπότε το ϊνοιγμα να ϋχει όντωσ αρνητικό επύδοςη.  

 

ΠΙΝΑΚΑ 1: ΤΜΒΟΛΗ  ΣΟΤ ΑΝΟΙΓΜΑΣΟ ΣΗ ΚΤΡΙΑΚΗ ΣΟ ΤΝΟΛΙΚΟ ΣΖΙΡΟ ΣΩΝ 

ΠΑΡΑΔΟΙΑΚΩΝ ΕΚΠΣΩΣΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΔΩΝ  

  ΘΕΡΙΝΕ ΕΚΠΣΩΕΙ ΧΕΙΜΕΡΙΝΕ ΕΚΠΣΩΕΙ 

ΣΕΠ 2016 ΣΕΠ 2015 ΦΕΒ 2015 ΦΕΒ 2016 

Θετικά  20% 5% 8% 13% 

Αρνητικά - 68% 92% - 

Δεν επηρζαςε 80% 27% - 87% 

 

Ενδιαφϋρον ςτοιχεύο, που επιβεβαιώνεται ςε κϊθε εκπτωτικό περύοδο, κατϊ τη 

ςυςτηματικό παρακολούθηςη τησ λειτουργύασ των καταςτημϊτων την Κυριακό, 

αποτελεύ ότι ο εκϊςτοτε επιχειρηματύασ καλύπτει ςε υψηλό ποςοςτό  μόνοσ του, 

την ανϊγκη προςωπικού εκεύνη την οριςμϋνη  ημϋρα. Δηλαδό, με τη δικό του 

προςωπικό ςυνδρομό παςχύζει να καλύψει τη ςυγκεκριμϋνη ανϊγκη, ενώ η 

επόμενη  επιλογό του εύναι να επεκτεύνει το ωρϊριο των όδη υπαρχόντων 

υπαλλόλων (Πύνακασ 2).  

Από τα αποτελϋςματα των περιοδικών ερευνών του ΙΝΕΜΥ αποτυπώνεται ότι η 

λειτουργύα των Κυριακών δεν φαύνεται να ςυμβϊλλει ςτην ενύςχυςη τησ 

απαςχόληςησ, ςτη δημιουργύα δηλαδό θϋςεων εργαςύασ.  

 

ΠΙΝΑΚΑ 2: ΚΑΛΤΨΗ ΑΝΑΓΚΗ ΠΡΟΩΠΙΚΟΤ ΣΗΝ ΚΤΡΙΑΚΗ ΚΑΣΑ ΣΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΣΩΝ 

ΠΑΡΑΔΟΙΑΚΩΝ ΕΚΠΣΩΣΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΔΩΝ  

  ΘΕΡΙΝΕ ΕΚΠΣΩΕΙ ΧΕΙΜΕΡΙΝΕ ΕΚΠΣΩΕΙ 

ΕΠ 

2016 

ΕΠ 

2015 

ΦΕΒ  

2015 

ΦΕΒ  

2016 

Επζκταςη ωραρίου των ήδη υπαρχόντων 

υπαλλήλων 

36% 14% 35% 19% 

Πρόςληψη επιπλζον υπαλλήλου - - 4% 3% 

Ο επιχειρηματίασ ζχει επωμιςτεί προςωπικά 64% 82% 62% 78% 
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την κάλυψη τησ ςυγκεκριμζνησ ανάγκησ  

 

ΕΝΔΙΑΜΕΑ ΕΚΠΣΩΣΙΚΑ ΔΕΚΑΗΜΕΡΑ ΚΑΙ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΣΩΝ ΚΑΣΑΣΗΜΑΣΩΝ 

ΣΗΝ ΚΤΡΙΑΚΗ 

 

Κατϊ τη διϊρκεια των εκπτωτικών δεκαημϋρων ςτην ϋρευνα του ΙΝΕΜΥ 

διερευνϊται και η κύνηςη τησ αγορϊσ την Κυριακό του εκϊςτοτε εκπτωτικού 

δεκαημϋρου.  

 

Όμοια με τισ παραδοςιακϋσ εκπτωτικϋσ περιόδουσ, ϋτςι και ςτα εκπτωτικϊ 

δεκαόμερα, ςημαντικό διαπύςτωςη η οπούα φαύνεται να επαναλαμβϊνεται ωσ 

εύρημα  ςε κϊθε ενδιϊμεςη εκπτωτικό περύοδο εύναι ότι ςταθερϊ υψηλό  

παραμϋνει το ποςοςτό των επιχειρηματιών που δηλώνουν ότι το ϊνοιγμα μύασ 

ακόμα Κυριακόσ δεν επηρεϊζει  τον τζύρο τησ αντύςτοιχησ εκπτωτικόσ περιόδου. 

Με ϊλλα λόγια ο τζύροσ τησ Κυριακόσ φαύνεται ότι «απορροφϊ» εκεύνο των 

προηγούμενων και επόμενων ημερών (πύνακασ 3).  

 

ΠΙΝΑΚΑ 3: ΤΜΒΟΛΗ  ΣΟΤ ΑΝΟΙΓΜΑΣΟ ΣΗ ΚΤΡΙΑΚΗ ΣΟ ΤΝΟΛΙΚΟ ΣΖΙΡΟ ΣΗ 

ΕΚΠΣΩΣΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΤ 

  

  

ΝΟΕΜΒΡΙΟ ΜΑΙΟ 

2014 2015 2015 2016 

Θετικά  25% 31% 15% 18% 

Αρνητικά - - 59% - 

Δεν επηρζαςε 73% 69% 26% 76% 

 

 

 

ΒΑΙΚΕ ΔΙΑΠΙΣΩΕΙ ΓΙΑ ΣΗ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΣΩΝ ΚΑΣΑΣΗΜΑΣΩΝ ΣΗΝ 

ΚΤΡΙΑΚΗ 

 

 Σύμφωνα και με την ποςοτικό αποτύμηςη του μϋτρου ςε επύπεδο τζύρου, 

ςτισ περιςςότερεσ περιπτώςεισ όχι μόνο δεν βοηθϊ τον εμπορικό κόςμο, 

αλλϊ επιδεινώνει την υπϊρχουςα βεβαρημϋνη κατϊςταςη ςε περύοδο 

εκτεταμϋνησ ύφεςησ.  
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 Δεν ςυνειςφϋρει ςτη δημιουργύα θϋςεων εργαςύασ αλλϊ αντύθετα 

επιβαρύνει προςωπικϊ και επαγγελματικϊ τον ϋλληνα επιχειρηματύα.  

 Η λειτουργύα των καταςτημϊτων φαύνεται να ϋχει ουςιαςτικό νόημα 

μόνο όταν εύναι ϋκτακτη (Χριςτούγεννα, Πϊςχα), καθώσ δεν ενιςχύεται ο 

ανταγωνιςμόσ αλλϊ εντεύνεται  η πύεςη ςτουσ μικρομεςαύουσ εμπόρουσ. 

Ακόμα και οι δυο Κυριακϋσ μϋςα ςτην περύοδο των Χριςτουγϋννων, που 

εύναι ανοιχτϊ τα καταςτόματα  φαύνεται ότι δεν δύνουν θετικό πρόςημο 

ςτην αγορϊ. 

 Δεν επεκτεύνει το ωρϊριο των καταςτημϊτων, καθώσ εύναι όδη 

απελευθερωμϋνο από το 2005.  Τα καταςτόματα μπορούν να 

λειτουργούν από τισ 5.00 το πρωύ ϋωσ τισ 21.00 το βρϊδυ από Δευτϋρα 

ϋωσ Σϊββατο.  Παρϊλληλα, όπου κρύνεται απαραύτητο (νηςιϊ και 

τουριςτικϋσ περιοχϋσ), τα καταςτόματα μπορούν να ανούξουν την 

Κυριακό με απόφαςη του Περιφερειϊρχη, πρακτικό που όδη 

ακολουθεύται. 

 Πρόκειηαι για μια νέα καηαναλωηική ζυνήθεια που ζε μια εποχή με χαμηλή 

αγοραζηική κίνηζη και ακόμη πιο χαμηλό διαθέζιμο ειζόδημα δεν έχει θεηική 

ανηιπροζθορά.  

 


